

ДНЕВНИК
В.М.МОЛОТОВА.

СЕКРЕТНО.

ПРИЕМ ПОСЛА ВЕЛИКОБРИТАНИИ КЕРРА И
ПОСЛА США ГАРРИМАНА

11 августа 1945 года.

Молотов говорит, что он пригласил послов для вручения им ответа Советского Правительства на предложение Правительства США об ответе японскому правительству.

Гарриман, выслушав зачитанный переводчиком ответ, заявляет, что он считает этот ответ Советского Правительства согласием с оговоркой, так как Советское Правительство требует для себя права вето в отношении кандидатур союзного главнокомандующего.

Молотов отвечает, что речь идет не о праве вето, а о том, чтобы союзникам договориться о главнокомандующем, который их будет представлять.

Гарриман говорит, что у него нет никаких сомнений насчет того, кто будет главнокомандующим союзников. Им будет генерал Макартур.

Молотов говорит, что несколько главнокомандующих могут представлять союзников. Наряду с генералом Макартуром мог бы быть Маршал Василевский.

Керр заявляет, что англичане вообще согласны с тем, что американцы играют главную роль на Дальнем Востоке, поскольку американцы несут там основное бремя войны. Но, как ему, Керру, кажется, союзники, естественно, должны проконсультироваться о кандидатуре главнокомандующего, который будет их представлять.

Гарриман говорит, что ответ Советского Правительства является согласием с оговоркой и он, Гарриман, уверен, что если в этом ответе слово "договориться" не будет заменено словом "проконсультироваться" и при этом об одной кандидатуре, а не о нескольких, то в Вашингтоне будут считать этот ответ неприемлемым. Раздраженным тоном Гарриман добавляет, что Советский Союз не может предъявлять таких претензий после всего лишь двух дней войны с Японией. Соединенные Штаты, сковывая японские силы, не давали японцам возмож-

2.

ности напасть на Советский Союз в самое тяжелое для Советского Союза время.

Молотов заявляет, что он считает совершенно неуместным такие речи Гарримана. Он, Молотов, мог бы в таком случае привести Гарриману пример европейской войны, в которой Советский Союз вел борьбу один на один в течение трех лет.

Молотов просит Гарримана передать Правительству США ответ Советского Правительства в том виде, в котором его получил Гарриман.

Гарриман отвечает, что он, разумеется, это сделает.

Записал

Павлов (В.Павлов)

Вручено В.М.Молотовым
г-ну Керру и г-ну Гарриману
11 августа 1945 года.

Советское Правительство согласно с проектом ответа Союзных Держав, предложенным Правительством США, на заявление японского правительства о капитуляции.

Советское Правительство считает, что упомянутый выше ответ должен быть предъявлен от имени Главных Держав, ведущих войну с Японией.

Советское Правительство считает также, что в случае положительного ответа японского правительства Союзные Державы должны проконсультироваться о кандидатуре представителя Союзного Верховного Главнокомандования, которому будут подчинены японский император и японское правительство.

По поручению Советского Правительства

В.МОЛОТОВ.

11 августа 1945 г.
2 часа.
Москва.

Верно *Лихачевская*

Копии разосланы:
тт. Сталину,
Микояну,
Берия,
Маленкову,
Вышинскому,
Деканозову,
Лозовскому,
ВД

№ 869-М